

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ**  
по диссертации Маштаковой Екатерины Игоревны  
«Социолекты субкультур сноубордистов и дрифтеров: лексический уровень»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Кандидатская диссертация Маштаковой Екатерины Игоревны «Социолекты субкультур сноубордистов и дрифтеров: лексический уровень» представляет собой исследование словарного состава социолектов двух субкультур экстремальных видов спорта с позиций лингвокультурологии, социолингвистики и лексикографии. Материалом исследования послужили 647 лексических единиц (319 единиц, составляющих лексическую базу социолекта сноубордистов, и 328 единиц, составляющих лексическую базу социолекта дрифтеров), выявленных в ходе наблюдения за речью представителей указанных субкультур.

**Актуальность** данного исследования обусловлена тремя аспектами: 1) необходимостью исследования различных субкультур и их социолектов для более точного представления о природе субкультурных формирований, их соотношения между собой и общей культурой, а также для уточнения типологии различных субкультур и их социолектов; 2) неизученностью социолектов дрифтеров и сноубордистов с точки зрения источников их словарного состава; 3) необходимостью выработать общие лексикографические принципы фиксации социолектной лексики в зависимости от типа субкультуры.

**Научная новизна** диссертации заключается в том, что в ней впервые описываются социолекты дрифтеров и сноубордистов, моделируются семантические поля и анализируются активные словообразовательные модели лексики данных социолектов, приводятся образцы словарных статей лексики исследуемых социолектов.

**Теоретическая значимость** диссертации определяется исследованием социолекта с точки зрения его соотношения с субкультурными социальными общностями и определенным типом деятельности их членов: получены значимые данные об источниках формирования лексики социолектов; показано, что исследуемые субкультуры являются особым смешанным профессионально-любительским типом субкультуры, который не был учтен ранее в типологии субкультур по видам деятельности; доказано, что семантическая организация лексики социолектов отражает основной вид деятельности субкультуры и может быть использована для определения типа субкультуры. Полученные результаты важны для социолингвистики, лексикографии, а также для смежных областей науки – социологии и лингвокультурологии. Диссертация соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка.

**Практическая значимость** работы определяется тем, что полученные данные могут быть полезны при разработке курсов по социолингвистике, лингвокультурологии, лексикологии и лексикографии; разработанные принципы составления словарных статей могут быть применены при разработке словарей социолектов, носители которых занимаются активными и зрелищными видами спорта, а также словарей социолектов подобных субкультур.

Диссертационное исследование характеризуется логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, убедительным анализом эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Маштаковой Екатерины Игоревны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

2. Содержание диссертации отражено в 5 публикациях, в том числе в 3 научных статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемое ведущее учреждение – ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Богданова-Бегларян Наталья Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»; Литвинова Екатерина Сергеевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков и удмуртской филологии ФГБОУ ВО «Глазовский государственный педагогический институт имени В.Г. Короленко».

**Председатель экспертной комиссии:**

Доктор филологических наук, профессор,  
зав. кафедрой лингводидактики  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»

Мишланова Светлана Леонидовна

**Члены экспертной комиссии:**

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор Департамента иностранных языков  
Национального исследовательского университета  
«Высшая школа экономики» – Пермь

Пермякова Татьяна Михайловна

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»

Салимовский Владимир Александрович